

ученикомъ Лящевского и Конисскаго. Написалъ Базилевичъ эту пьесу для постановки предъ наступленіемъ сырной недѣли или въ первые дни ея (что видно изъ самой пьесы) на сценѣ домашняго театра Смоленской коллегіи, какъ можно заключать по тремъ-четыремъ учительскимъ замѣткамъ (въ рукописи № 867), указывающимъ именно на ея театральное исполненіе ¹¹⁾.

Преподаватель *Д. Вишневскій*.

Посѣщеніе Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Никаноромъ, епископомъ Смоленскимъ и Дорогобужскимъ, гор. Духовщины 9 и 15 декабря 1896 года.

9 и 15 прошедшаго декабря, наконецъ, и нашъ гор. Духовщина удостоился чести встрѣчать и принимать высокаго гостя, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшаго Никанора. Еще въ іюнѣ мѣсяцѣ Владыка предполагалъ посѣтить нашъ городъ и уѣздъ, но тогда поѣздка его не состоялась, вслѣдствіе появленія въ нашемъ уѣздѣ сибирской язвы на лошадяхъ. Мы уже и не ожидали видѣть Владыку въ нашихъ вѣсяхъ въ прошедшемъ году, но Архипастырь помнилъ объ насъ и, при первой возможности, посѣтилъ насъ.

Вѣсть о имѣющей быть поѣздкѣ Его Преосвященства пришла къ намъ всего дня за два до пріѣзда его. Въ эти два дня, понятно, всѣ и все подготовлялись, чтобы съ подобающею честію встрѣтить благодатнаго Архипастыря. Жизнь забилась усиленнымъ пульсомъ. Наступило 9 декабря. Съ ранняго утра еще все градское духовенство, а также и при-

(въ библ. Кіев. дух. академіи) «Акты Кієво-Братскаго училищнаго монастыря и академіи, собран. В. Аскоченскимъ, т. I, д. № 36.

¹¹⁾ Declamatio нами будетъ издана, въ полномъ видѣ, въ самомъ непродолжительномъ времени.

городняго села Аѳанасьевскаго, собралось въ Соборъ. Уѣздный о. протоіерей Сеньковскій, оправившійся только отъ тяжелой болѣзни, выѣхалъ на встрѣчу Владыки въ село Третьяково въ 5-ти верстахъ отъ города. На полчаса ранѣе Владыка возвратился изъ Третьякова о. протоіерей, и, по его распоряженію, начался трезвонъ въ соборъ и другихъ городскихъ церквахъ. Горожане массою спѣшили въ соборъ, желая каждый видѣть своего новаго Архипастыря.

Прибыль Преосвященнѣйшій въ соборъ ровно въ 10 ч. утра. Приложившись къ кресту и предшествуемый встрѣчавшимъ его духовенствомъ, Владыка изволилъ пройти въ алтарь. Послѣ обычной, положенной по чину, встрѣчи и многолѣтія, Его Преосвященство обратился съ рѣчью къ предстоящимъ гражданамъ. Внятный голосъ Архипастыря слышанъ былъ всѣми, не смотря на обширность Собора. Началъ свою рѣчь Владыка съ того, что „трудно что-либо сказать людямъ, которыхъ видишь первый разъ въ жизни, не знаешь условій, среды, въ какой они живутъ“ и пр. Потомъ обратилъ вниманіе на названіе нашего города Духовщины; „вѣроятно, предки ваши,— сказалъ Владыка,— были люди религіозные, духовные, что за своимъ городомъ удержали такое прекрасное имя—Духовщина“. Потомъ далъ понятіе о духовности, о духахъ добрыхъ и злыхъ, о духѣ злобы вѣка сего, который, быть можетъ, коснулся и насъ, хотя мы и живемъ далеко отъ центра цивилизаціи. Когда Владыка кончилъ свою рѣчь, его привѣтствовалъ нашъ уважаемый о. протоіерей Сеньковскій. Онъ въ своемъ привѣтствіи засвидѣтельствовалъ о той преданности и любви, какія нашъ народъ съ глубокой старины питаетъ къ своимъ Архипастырямъ. Архипастырь благодарилъ о. протоіерея за привѣтствіе и изволилъ объявить, что онъ сердечно желаетъ на обратномъ пути изъ г. Бѣлаго 15 декабря отслужить въ семь

храмъ литургію. Съ нескрываемою радостію всѣми принято было это благостное желаніе Владыки, какъ новое доказательство его благорасположенности и любви къ намъ.

Изъ собора Его Преосвященство отбылъ въ домъ о. протоіерея Сеньковскаго; здѣсь ему представлялось встрѣчавшее его духовенство, должностныя и чиновныя лица города и почетныя граждане во главѣ съ соборнымъ церковнымъ старостою, кандидатомъ коммерціи Владиміромъ Ильичемъ Лебедевымъ. Владыка со всѣми ласково бесѣдовалъ. Потомъ Владыка, въ сопровожденіи о. протоіерея, посѣтилъ городское училище, женскую прогимназію и церковно-приходскую школу, выстроенную на собственной землѣ и на свои средства нашимъ о. протоіереемъ. Въ городскомъ училищѣ и прогимназіи Его Преосвященство испытывалъ дѣтей въ знаніи Закона Божія и выразилъ сожалѣніе, что не преподается въ этихъ учебныхъ заведеніяхъ церковное пѣніе, такъ облагораживающее душу человѣка. Въ церковно-приходской школѣ дѣти встрѣтили Владыку пѣніемъ „Достойно есть“ и этимъ, видимо, доставили ему удовольствіе. Посѣтилъ также Его Преосвященство и больного въ то время нашего исправника Ив. В. Сулима-Самуйло.

Въ часъ дня Его Преосвященство вторично прибылъ къ о. протоіерею и здѣсь, съ его благословенія и по приглашенію радушнаго хозяина, духовенство, встрѣчавшее Владыку, удостоено было чести обѣдать вмѣстѣ съ Его Преосвященствомъ. Во время обѣда Его Преосвященство бесѣдовалъ съ о. протоіереемъ о постановкѣ школьнаго дѣла въ уѣздѣ, о необходимости устройства хора въ соборѣ и пр. Отеческая, ласковая, простая рѣчь Владыки невольна влекла сердца къ нему.

Послѣ обѣда Его Преосвященство лично обревизировавъ церковныя документы села Аонасьевскаго, поблагодаривъ о.

протоіерея за радушный пріемъ, преподавъ ему и всѣмъ присутствующимъ благословіе, началъ готовиться въ дальнѣйшій путь — въ с. Пречистое. Путь, къ сожалѣнію, выпалъ на долю Владыки самый неудобный, рѣдко бывающій у насъ, по причинѣ снѣжныхъ метелей и вихрей, бушевавшихъ сряду нѣсколько дней предъ поѣздкою Его Преосвященства; на дорогѣ образовались положительно сплошныя колеи и ямы, глубиною не рѣдко въ сажень. Ѣхать по такой дорогѣ трудъ весьма и весьма нелегкій, и не всякій рѣшится испытать его. При искреннемъ пожеланіи со стороны всѣхъ сопровождавшихъ его счастливаго и благополучнаго пути, Его Преосвященство въ 2 ч. отбылъ въ с. Пречистое.

Обратно изъ Бѣлаго Его Преосвященство прибылъ въ нашъ городъ 14 декабря въ 6 ч. вечера предъ началомъ всенощной прямо въ соборъ. Обратный путь Владыка избралъ другой, именно — на сельцо Климово, гдѣ посѣтилъ уѣзднаго предводителя дворянства Вадима Платоновича Энгельгардтъ. Этотъ проселочный путь былъ не лучше перваго (большой дороги), и Владыка вынужденъ былъ версть за 10 отъ Духовщины, за невозможностью продолжать далѣе поѣздку въ каретѣ, оставить ее на дорогѣ и прибыть къ намъ на простыхъ саняхъ. Не смотря на такія утомленія въ пути, Его Преосвященство выслушалъ всю всенощную въ алтарѣ и не оставилъ своего желанія на другой день служить литургію.

Послѣ всенощной Владыка отбылъ на ночлегъ въ домъ о. протоіерея Сеньковскаго.

15 декабря ровно въ 9 ч. утра раздался звонъ въ большой колоколъ съ соборной колокольни. По первому удару народъ наполнилъ весь обширный соборъ, желая видѣть архіерейское служеніе. Не заставилъ ждать себя и Владыка. Встрѣченный духовенствомъ, удостоеннымъ чести сослужить ему, началъ облачаться. Сослужили Его Преосвященству:

соборный протоіерей Овксимъ Сеньковскій, протоіерей Духовской градской церкви Петръ Клитинъ, соборный священникъ Николай Шпржевъ и священникъ села Аванасьевскаго Михаилъ Булагинъ. Діаконовъ во главѣ съ о. протодіакономъ Смоленскаго кафедральнаго собора участвовало пять. Нѣтъ словъ выразить признательность и благодарность нашему благостнѣйшему Архипастырю за то высокое религіозное торжество, какое доставилъ онъ своимъ святительскимъ служеніемъ.

Величественное служеніе Архипастыря, сонмъ сослужащаго ему духовенства, прекрасное пѣніе любителей, подъ руководствомъ и участіемъ архіерейскаго регента, праздничный видъ собора, все это невольно возвышало духъ молящихся, и на многихъ замѣчались неподдѣльныя слезы религіознаго восторга. На „буди имя Господне“ Его Преосвященство сказалъ высоконазидательное и прочувствованное слово. Послѣ литургіи, по благословенію Его Преосвященства, градскимъ духовенствомъ отслуженъ былъ молебенъ храмовому святому, святителю Николаю. Многолѣтіе на молебнѣ произносилъ о. протодіаконъ.

Послѣ литургіи, благословивъ весь народъ, Его Преосвященство отбылъ къ о. протоіерею Сеньковскому, гдѣ и кушалъ чай. Здѣсь, какъ и въ первый его пріѣздъ, представлялись Его Преосвященству: духовенство градское и ближнихъ сель, городскіе чиновники, земскіе начальники, почетные граждане и пр.

Откушавъ чай, Его Преосвященство, въ сопровожденіи о. протоіерея, посѣтилъ Духовскую приходскую церковь, гдѣ встрѣченъ былъ мѣстнымъ причтомъ съ подобающею честью. Здѣсь Его Преосвященство объяснилъ народу недѣльное Евангеліе (Ев. Лук. зач. 76). Народъ съ глубокимъ вниманіемъ выслушалъ объясненія и наставленія своего Архипастыря.

Потомъ Его Преосвященство посѣтилъ должностныхъ и чиновныхъ лицъ, нѣкоторыхъ почетныхъ гражданъ. Возвратился Его Преосвященство въ домъ о. протоіерея къ 2 часамъ дня, здѣсь опять духовенство удостоено было чести обѣдать съ Его Преосвященствомъ. За обѣдомъ Его Преосвященство бесѣдовалъ съ о. протоіереемъ о текущихъ дѣлахъ, спрашивалъ о имѣющихъ быть ремонтѣ собора и устройствѣ новаго иконостаса, причемъ преподавалъ много практическихъ совѣтовъ. Послѣ обѣда Его Преосвященство, обревизировавъ церковные документы явившагося къ нему духовенства, благословивъ и поблагодаривъ о. протоіерея за гостепрѣимство, началъ собираться на станцію Ярцево. Когда Его Преосвященство, всѣхъ благословивъ и ласково простившись, вышелъ къ своей каретѣ, здѣсь хоръ духовой музыки мѣстнаго Пожарнаго Общества, по распоряженію своего начальника г. Малиновскаго, сыгралъ: „Боже, Царя храни“, „Коль славенъ“... и другіе патріотическіе гимны. Владыка благодарилъ г. Малиновскаго и исполнителей за выраженное ему вниманіе, благословлялъ собравшійся провожать его народъ и, ласково со всѣми простившись, отбылъ съ миромъ.

Священникъ *Михаилъ Кулагинъ*.

Р ъ Ц ъ

при встрѣчѣ Его Преосвященства въ Духовщинскомъ соборѣ, 9 декабря 1896 года.

Ваше Преосвященство,
Благостный нашъ Архипастырь и Отецъ!

Благословите меня немощнаго привѣтствовать Ваше вхожденіе въ нашъ градъ и храмъ.

Нашъ городъ недавній: онъ существуетъ не много болѣе